
 
Federazione Italiana Sport Equestri

Comitato Regione Liguria

VERBALE N. 42/2022 quadriennio 2021/2024

Il Consiglio Direttivo, eletto per il quadriennio olimpico 2021/2024 dall’Assemblea
Regionale del 19 Ottobre 2020, si è riunito,  a seguito di regolare convocazione, alle ore
21.00 di mercoledì 23 marzo 2022 in applicazione analogica su piattaforma Zoom, come da
DPCM emanati in materia di contenimento e gestione dell’emergenza epidemiologica da
COVID-19 e in deroga al’art. 28 comma 9 dello Statuto Federale, per deliberare sull’ordine
del giorno come da convocazione allegata.

Ordine del Giorno
       

1.Approvazione Verbale nr. 41 – Delibera 271/22

2.Situazione Campionati Regionali 2022 – Del. 272/22

3.CCE – Retraining e Open day - Del. 273/22

4.Formazione – Organizzazione nuovi corsi - Del. 274/22

5.Ratifica provvedimenti adottati 

6.Varie ed eventuali – Del. 275/22

Presidente  Amilda Traverso
Segretario                                                                        Marco Caroli
Consigliere  Romina Mitrale
Consigliere  Stefano Solari
Consigliere                                                                      Michela Lusenti
Consigliere                                                                     Elisa Bertamini
Rappresentante Cavalieri Proprietari                                  Giovanna Passadore
Rappresentante dei Cavalieri                                              Luca Aicardi
Rappresentante dei Tecnici Flavia Merengone
Presente anche il Revisore dei Conti Dott. Alberto Brusacà
Assenti per giustificato motivo : Marco Massa e Greta Garancini

(p.1) La Presidente apre la riunione, come di consueto, con la richiesta di approvazione del
Verbale del Consiglio precedente, inviato tramite mail. Si sofferma a dare alcuni ragguagli
riguardo alla nuova e unica affiliazione per la disciplina del Reining e alcune precisazioni
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sui partecipanti al corso per Segreterie di concorso con la speranza che la Fise li metta in
condizione di procedere, a breve, con i corsi successivi perché solo allora saranno realmente
titolati  e  potranno  collaborare  nelle  manifestazioni  regionali  promozionali.  Verbale
approvato all’unanimità. (Del. 271)

(p.2)  Si  prosegue  con  l’argomento  principale  in  quanto,  nei  pochi  giorni  trascorsi
dall’ultimo Consiglio sono avvenuti molti fatti che riguardano i Campionati Regionali di
salto  ostacoli.  L’Istruttore  del  C.I.  Equestrian  La  Spezia  ha  chiamato  la  Presidente  per
riferire di un problema riguardante l’affitto dei box, sia della loro disponibilità che dei costi .
Ha anche inviato un preventivo di massima entrate/uscite (all. 1) riguardante i due concorsi
che  si  svolgeranno presso le  loro strutture.  La  Presidente  ha  provveduto  a  contattare la
proprietaria di Equibox chiedendo un preventivo (all 2)  e ha anche chiamato il Presidente
Di Paola per chiedere se era possibile ritoccare o il costo dei box e/o aggiungere qualcosa
sul costo della prima lettiera considerando anche l’aumento del truciolo che ha raggiunto gli
8 euro +iva . Il Presidente ha risposto che non si possono caricare i tesserati,  a maggior
ragione nei Campionati Regionali, degli aumenti di questo periodo e ha aggiunto una sua
considerazione  e  più  precisamente  che,  se  non  c’è  una  svolta  importante,  nell’arco  di
qualche anno si arriverà ad avere i concorsi solo in circoli che abbiano i box di proprietà e
che riescano ad ospitare almeno sei concorsi per rientrare delle spese. E’ comprensibile che
l’Equestrian  La  Spezia  non  voglia  riprendere  l’attività  come  Comitato  Organizzatore
sapendo già di essere in perdita ma la situazione non è di emergenza come era stata con la
chiusura totale del 2020 che aveva reso impossibile per il Country fare qualunque lavoro in
tempo utile per metà maggio e con alle spalle mesi di inattività; o la situazione nella quale si
era trovato lo stesso Rodinetti quando, l’esondazione del fiume, aveva praticamente distrutto
il campo gara, o ancora la situazione delle Poiane quando il fiume aveva provocato il crollo
del  ponte.  In  allora tutti  avevano avuto  o contributi  o  una seconda  opportunità,  mentre
purtroppo è presumibile che questa situazione perduri almeno per quanto riguarda i box.
Comunque  sia  un  conto  è  affrontare  l’emergenza,  un  conto  è  affrontare  una  certa
“quotidianità” dove bisogna avere un progetto.  Dal Presidente dell'Equestrian La Spezia è
arrivata  anche  una  mail  a  cui  la  Presidente  ha  risposto  (all.  3).  Nella  mail  il  geometra
Carpanesi  Presidente dell'Equestrian spiega nuovamente la loro situazione che comunque
risulta ben chiara: non riescono a sostenere i Campionati se non in rimessa, come sopra già
ampiamente descritto .I Consiglieri chiedono se l’Equestrian La Spezia ha avanzato delle
richieste e la Presidente risponde che al momento non ci sono richieste specifiche ma è più
corretto che sia il Consiglio a definire sino a che punto può sostenere il Circolo, prendendo
in considerazione i fondi a disposizione e il bilancio preventivo che dovrà essere modificato
perché  prevedeva  €  3.000,00  per  i  Campionati  S.O..  Naturalmente  il  problema  non  è
modificare il bilancio preventivo ma riuscire a reperire i fondi senza creare un precedente
che  potrebbe  risultare  insostenibile  in  una  futura  situazione  analoga  cercando  anche  di
rispettare e mantenere gli impegni assunti verso le altre discipline olimpiche e non. Per non
correre  rischi  si  può  provare  ad  aggiungere  €  3,000,00  a  quanto  già  stanziato  per  i
Campionati  arrivando  a  €  6.000,00  a  fondo  perduto,  in  più  dando  la  disponibilità  di
anticipare eventuali costi  vivi quali il monte premi che dovrà però essere recuperato dal
Centro Ippico attraverso le  iscrizioni.  La forza economica del Comitato,  nel rispetto di
quanto preventivato per le varie attività sportive e formative si ferma qui e verrà mantenuta
(bilancio permettendo) anche l’anno prossimo ma non oltre. La Presidente domanda se ci
sono  ulteriori  proposte  o  idee  differenti  e  domande.  I  Consiglieri  domandano  quali

2



sarebbero le  alternative  e  la Presidente  risponde che se L’Equestrian dovesse ritirarsi  la
consuetudine è di proporre a chi avrebbe i Campionati l’anno successivo, cioè lo Sporting
Le Poiane  e  a  seguire il  Country o Tortona.  Dopo alcune considerazioni  non avverse a
quanto sopra descritto ma solo di approfondimento dei Consiglieri Caroli, Solari, Bertamini,
Passadore si mette ai voti e viene approvato all’unanimità tutto quanto sopra ipotizzato. I
Consiglieri inoltre danno incarico alla Presidente, nel caso di ritiro da parte dell’Equestrian
La Spezia, a contattare i vari centri che potrebbero ospitare i Campionati pur di risolvere in
tempi brevi la questione. (Del. 272).

(p.3) Si passa a parlare brevemente delle giornate di Retraining di Completo che si terranno
allo  Sporting  Le  Poiane,  che  ha  comunicato  che  nel  mese  di  aprile  organizzerà  alcune
giornate  di  open  day,  entrambe buone iniziative;  in  particolare  il  Retraining  sta  avendo
parecchi iscritti. Si  autorizza quanto già disposto per altre discipline ( vedi l’endurance )
con un contributo di 500,00 Euro per tutte le giornate di open day e altri 500,00 Euro per
l’ospitalità  delle  giornate  del  retraining.  Nel  frattempo,  se  saranno  arrivati  i  contributi
intrafederali,  si provvederà a completare il contributo previsto  di Euro 5.000,00 con una
seconda tranche di euro 2.000,00. Approvato all’unanimità (Del. 273).

(p.4) Formazione. Si tenta di organizzare un UD 1 a Giugno, UD 2 a Settembre e un corso
di  Psicologia  UD 7  a Maggio  per  l’aggiornamento  degli  Istruttori  di  base.  Nel  caso  di
sufficienti adesioni, si dà mandato alla Presidente di proseguire deliberando tutte le spese al
riguardo. ( Del. 274 )

(p.5) Non vi sono provvedimenti adottati da ratificare.

(p.6)  Nelle  varie  ed  eventuali  la  Presidente  chiede  autorizzazione  ad  informarsi  per
l’acquisto di un cellulare di riserva per il Comitato. C’è stato un momento di black out del
cellulare di una delle dipendenti e non è pensabile non avere una sostituzione lavorando
ormai quasi esclusivamente con il telefono mobile. Inoltre c’è necessità di ordinare altre 200
coccardine che dovranno essere consegnate una parte alla sede del C.R. Ligure ed una parte
alla Società Ippica Finalese in vista dei futuri concorsi. ( Del. 275 ). 

 Null’altro essendovi a deliberare, con il consenso di tutti i presenti, i lavori del Consiglio
Direttivo terminano alle ore 22,00 circa.

          Il Segretario    La   Presidente

16121  GENOVA  - Via Ippolito d’Aste 3/5 2° piano scala sx  - TEL. 010/541585 - e-mail: info@fiseliguria.it
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equibox@virgilio.it 23/3/2022 12:17

PREVENTIVO NOLEGGIO BOX PER CAVALLI
A rodinetti@icloud.com <rodinetti@icloud.com> •
amitraverso@libero.it <amitraverso@libero.it>  

Buongiorno
Spett.le 
Sig. Rodinetti 
Il preventivo per il noleggio dei box per cavalli da voi richiesto, per le manifestazioni del 13-
15/05/2022 e 03-05/06/2022 è il seguente : 
- Costo box : € 75.00 + iva a box a manifestazione ;
- Costo box eventualmente rimasti montati in loco tra una manifestazione e l'altra : € 45.00 +
iva ; 
- Costo abbeveratoi : € 10.00 + iva a box ; 
- Costo luci : € 5.00 + iva a box ; 

I prezzo, oltre al noleggio, è comprensivo di trasporto del materiale dalla nostra alla
vostra sede, di montaggio e successivo smontaggio;
I box saranno montati in moduli da 16 a schiena ;
Il prezzo complessivo non include : l’IVA, se e nella misura di legge in cui dovuta, i
costi per eventuali installazione di impianto elettrico e/o idrico, eventuali accessori di
scuderia. I predetti restano a carico esclusivo del cliente ;

Modalità di pagamento :

- Titolo bancario a garanzia da consegnare al montaggio dei box.

Il presente è solo un preventivo informativo sul costo del noleggio e non da la certezza della
disponibilità dei box per le date da voi richieste, pertanto ci riterremo liberi da ogni impegno
nei vostri confronti senza un'accettazione ufficiale, previa stipula contratto.

Per qualsiasi chiarimento o info rimaniamo a vostra completa disposizione.

Certi di un vostro riscontro , porgiamo cordiali saluti

EQUIBOX MARINO S.R.L.

391/1391209



Re:CAMPIONATI LIGURI

Da info@fiseliguria.it <info@fiseliguria.it>
A cispezzino@gmail.com <cispezzino@gmail.com>
Data mercoledì 23 marzo 2022 - 13:57

Caro Francesco ( anche se, a mia volta avrei dovuto forse scrivere, illustre Presidente....)
Conosco i punti dolenti che mi sono stati ampiamente riferiti da Graziano e credo di essere in grado di
esporli io stessa al Consiglio. 
So anche che organizzare un evento e questo in particolare, è cosa complessa, non è la prima volta che
si fanno i Campionati  e negli ultimi anni in cui il vostro centro non era operativo, la questione è
sicuramente ulteriormente peggiorata ...
Il costo dei box dovrei saperlo entro fine mattinata e solo allora potremo parlare a ragion veduta.
Tralascio volutamente tutta la parte  nella quale mi esponi la mission della vostra associazione (la nostra
associazione persegue i fini istituzionali della FISE nel promuovere, organizzare diffondere le attività
equestri favorendo le manifestazioni che tendono alla divulgazione della pratica e della cultura equestre
e favorisce lo sviluppo dell'attività agonistica nell'ambito delle direttive impartite dal CONI e dalla FEI)..";
il fine è quello di tutti i circoli compresi i due che hanno tenuto i Campionati in questi anni che non sono
stati meno complicati di questo e che, ancora come questo, non hanno avuto situazioni analoghe.. Sono
perfettamente d'accordo sul fatto che il Campionato è "un evento da custodire nei ricordi di tanti atleti e
delle loro famiglie", ma non è da quest'anno, ogni anno si fa quanto è in nostro potere per renderlo tale
ma nei limiti del possibile, aggiungo che mi sono confrontata più volte anche con la Federazione nella
persona del suo Presidente il quale non è per niente ottimista sul futuro ed è stato ben chiaro su cosa
posso fare e sin dove posso arrivare, concludo ripetendo che attendo oggi il preventivo dei box e ti
chiamerò.
Saluti
Ami Traverso 
 
Presidente - COMITATO REGIONALE LIGURE
Federazione Italiana Sport Equestri
Via Ippolito D'Aste 3/5
16121 Genova 
Mail info@fiseliguria.it 
Web https://www.fise.it/liguria

Da : "Centro Ippico Spezzino" cispezzino@gmail.com
A : "FISE Liguria" info@fiseliguria.it
Cc :
Data : Wed, 23 Mar 2022 11:07:37 +0100
Oggetto : CAMPIONATI LIGURI

ILLUSTRE Presidente 
Come dalle nostre ultime conversazioni,riguardanti i due concorsi ippici assegnati alla nostra
associazione (ASD EQUESTRIAN LA SPEZIA) volevo segnalarti purtroppo, alcuni punti dolenti, in
modo tale che puoi esporli durante la riunione del Consiglio regionale di mercoledì 23 marzo 2022, al
quale facciamo formale richiesta di partecipare, in qualità di Comitato Organizzatore dei Campionati
Liguri Regionali di S.O, per poter esporre le nostre opinioni e proposte finalizzate alla migliore riuscita
delle manifestazioni.

https://webmailbeta.aruba.it/cgi-bin/ajaxmail?Act_V_Compo=1&mailto=info@fiseliguria.it&_HID_=6E5ED2C4FA50AB2EE66AC4E701003E5F&R_Folder=SU5CT1g=&msgID=50790&Body=0
http://www.fiseliguria.it/


Organizzare un evento è operazione complessa:richiede capacità di organizzazione, pianificazione,
controllo e conduzione, uno degli aspetti fondamentali per il raggiungimenti di obiettivi sportivi certi,a cui
si aggiunge ahimè un'attenta analisi di gestione dei costi e ricavi;ed è proprio per questo che tengo ad
informarti che ad oggi non abbiamo ancora ricevuto e-mail di conferma con relativo preventivo della
società EQUIBOX,NON SAPENDO ANCORA CON CERTEZZA SE AVREMO I BOX E SOPRATTUTTO
A CHE CIFRA.
Come sai, questo è dovuto ad un problema di mancata solvibilità di terzi che però ci vede parte
coinvolta e soccombente, se pur del tutto estranea ai fatti.
Dato il momento così complicato, visti tutti i rincari (gasolio,benzina,energia elettrica ecc),con ricaduta
su tutte le forniture ad un ente sportivo come il nostro, vi abbiamo allegato un preventivo di massima di
entrambe le manifestazioni con due proiezioni di quanti cavalli potrebbero partecipare ai due eventi:ne
consegue che le entrate sono nulle nella prima proiezione ed esigue nella seconda, con la conseguenza
ed il rischio di organizzare concorsi in perdita economica.
Visto che la nostra associazione persegue i fini istituzionali della FISE nel promuovere, organizzare
diffondere le attività equestri favorendo le manifestazioni che tendono alla divulgazione della pratica e
della cultura equestre e favorisce lo sviluppo dell'attività agonistica nell'ambito delle direttive impartite
dal CONI e dalla FEI, ma non può permettersi di conseguire risultati economicamente negativi
nell'organizzare più prestigiosa manifestazione di stagione di rilevante interesse regionale, offrendo la
consueta opportunità ai nostri 2 atleti: cavallo e cavaliere di sperimentare il campo ed ambientare i
cavalli nella consueta prova che precede i Campionati Regionali ,ci vediamo costretti a chiedervi
un'integrazione al contributo che normalmente viene attribuito ai Comitati Organizzatori in situazioni
similari.
D'altra parte la situazione attuale è certamente straordinaria e non presenta analogie con il passato.
I Campionati Regionali di S.O sono la massima espressione agonistica di un Comitato regionale,
un'occasione di incontro e comunione degli sportivi del territorio, un'opportunità di verifica del lavoro
degli istruttori prima degli appuntamenti federali ed internazionali che seguiranno ne 2°semestre,siamo
pertanto certi che questo Comitato avrà l'orgoglio di voler realizzare con noi un evento da custodire nei
ricordi di tanti atleti e delle loro famiglie.
Noi siamo disposti e aperti a trovare nuovi accordi, (e la butto lì) come ad esempio affittare la nostra
struttura al Comitato regionale ed affidarvi l'intera gestione contabile dell'evento, noi siamo disponibili a
mettere a disposizione la massima cura nel seguire gli aspetti tecnici.
Può essere che la situazione da qui a Maggio possa migliorare, ma potrebbe essere anche il contrario,
in ogni caso, visti i tempi ormai ristretti per un'accurata organizzazione, si rende necessario trovare un
accordo entro e non oltre la fine di Marzo per la buona riuscita degli eventi.
Siamo fiduciosi di trovare un'intesa per il successo delle manifestazioni ed inviamo i nostri migliori saluti
Francesco Carpanesi 


